

УДК 34

## СЛОВО ВЕТЕРАНАМ

© 2018

**Е. Ю. Жирнова**

Прокуратура Нижегородской области

Рассказывается о жизненном пути и деятельности в органах прокуратуры Нижегородской области Е.Ю. Жирновой.

*Ключевые слова:* прокурорский надзор, органы прокуратуры Нижегородской области.

Моя деятельность в прокуратуре началась в 1992 году с должности помощника Борского городского прокурора по общему надзору, продолжилась в сфере надзора за соблюдением законодательства о несовершеннолетних и завершилась в 2014 году в должности старшего помощника прокурора по уголовно-судебному надзору, как мы говорили «судебника».

За годы службы приходилось осваивать разные направления прокурорской работы, изучать законодательство во многих сферах и просто помогать людям, приходящих к нам со своей болью. Можно о многом рассказать, но мне хочется вспомнить первые годы работы в прокуратуре.

В 90-е годы оперативный состав Борской городской прокуратуры был небольшим: прокурор, заместитель прокурора, шесть помощников, два следователя. И на каком бы надзоре ты ни работал, все помощники дежурили по следствию: выезжали на места происшествий, производили первоначальные следственные действия по уголовным делам, расследованием которых занималась прокуратура, зачастую расследовали уголовные дела от начала до конца. Выезжать на место происшествия впервые было страшно: казалось, что ничего не знаешь не умеешь, и только из учебника уголовного процесса вспоминаешь, как правильно составить протокол осмотра места происшествия. Когда выезжала вся оперативная группа, помощник прокурора выполнял функции следователя – осматривал место происшествия, труп потерпевшего, давал поручения сотрудникам уголовного розыска, изымал улики, все фиксировал в протоколах. Конечно, в группе есть криминалист, судебно-медицинский эксперт, но, как говорил Умар Атауллович Насибуллин, в то время городской прокурор, сам имевший огромный опыт следователя прокуратуры, «следователь главный, и от

**Е. Ю. Жирнова**

*Бывший сотрудник органов прокуратуры,  
пенсионер*

его умения организовать всех на месте происшествия зависит дальнейшее расследование дела».

С искренней благодарностью вспоминаю Умара Атаулловича, помогавшего нам, молодым сотрудникам, учиться следственной работе, начиная с места происшествия до направления уголовного дела в суд.

Самое первое дежурство по следствию я не забыла. Поступило сообщение об обнаружении трупа мужчины в одном из старых домов города Бор. Приехав на место, я так ужаснулась увиденному, что в голове была одна мысль – не упасть в обморок, а не осмотр проводить. Одна из стен комнаты вся была в пятнах крови разного размера. Я решила записать в протокол осмотра места происшествия: «на стене кровь». А Насибуллин заулыбался, дал мне линейку, чтобы я вымерила каждое пятнышко и его расположение вплоть до миллиметра и все записала в

протокол. Он всегда учил, что на месте происшествия важна каждая деталь, каждая мелочь, что надо «заглянуть под плинтус». Так я всю ночь и училась составлять протокол.

С увеличением штата следователей в прокуратуре дежурства помощников прокурора отменили, но опыт следственной практики пригодился в дальнейшей работе на уголовно-судебном надзоре, при поддержании государственного обвинения в суде. Практические знания очень помогали при ведении судебного следствия, исследовании всех обстоятельств и доказательствах по делу.

Пройдя школу по всем направлениям деятельности прокуратуры, ты действительно становишься профессионалом. А еще отрадно слышать слова благодарности за свой труд от людей, и даже от своих «подопечных», – ты с гордостью думаешь, что правильно выбрал свой жизненный путь. ■

## WORD TO VETERANS

***E. Yu. Zhirnova***

Pensioner of the prosecution service

The article describes the life course and activities of E.Yu. Zhirnova in the prosecution service of the Nizhny Novgorod region.

*Keywords:* prosecutorial oversight, prosecution service of the Nizhny Novgorod region.